

Värmdö Skärgård Rotaryklubb, Östersjögruppen

Noteringar från mötet med Östersjögruppen den 16 januari 2026

Deltagare: Sven, Guje, Ami, Wanja (på mobilen), Dan och P-O

Meddelat förhinder: Louise Cederström, Affi och Kerstin

1. Sven hälsade välkomna till mötet. Guje erbjöd sig att vara sekreterare.

2. Det utsända förslaget till agenda och det bifogade protokollet från mötet den 28 november godkändes.

3. Rapport BASRAN

Guje informerade om följande kommande aktiviteter:

- På söndag den 18 januari kl. 19 – 20:30 kommer den nystartade ”Rotaract Club of Baltic Sea” att arrangera en charter ceremoni på nätet. Medlemmarna i klubben har varit deltagare i ”RYLA Baltic Sea” i Tyskland 2022, i Sverige 2023, i Finland 2024 och i Danmark 2025, som arrangerats av BASRAN. Hoppas att ni kan delta! [Länken till charter ceremonin](#)

- Nästa webinarium äger rum den 14 mars 2026 och har titeln:
["Plastic Pollution in the Ocean - From Global Strategy to Local Actions in the Baltic Sea"](#)

- Nästa ”RYLA Baltic Sea” äger rum i Palanga i Litauen den 3-6 september 2026.
[Här kan du läsa mer och här kommer inbjudan att publiceras.](#)

4. Rapport Distriktets Östersjökom. , Utb. av Östersjöambassadörer, Djupdykning i Marin kunskap, Kvarnbergsskolan.(Wanja. Guje. Sven)

- Östersjökommittén hade möte igår den 15/1.

Ny medlem i kommittén är Anna Notander från Strängnäs Rotaryklubb.

Ett nyhetsbrev nr 6 skickades ut från kommittén till alla distriktets medlemmar m.fl. den 10/1.

Wanja använde NotebookLM där hon la in nyhetsbrevet.

Det finns enligt länkarna nedan två AI-baserade versioner av nyhetsbrevet, som ligger på Youtube:

<https://www.youtube.com/watch?v=B6cTE4ZmhGQ>

https://www.youtube.com/watch?v=5qfSsn_IBol&list=RD5qfSsn_IBol&start_radio=1

- En utbildning av ”Rotaract Baltic Sea Ambassadors” i 3 steg på nätet på engelska planeras just nu ihop med Stockholms universitet för den nya Rotaract klubben enligt ovan. Även våra medlemmar i Lettland kommer att bjudas in till utbildningen, som kommer att äga rum under våren.

Det finns också ett stort intresse speciellt från D2355 (Uppland) för ytterligare en utbildning på svenska. Mats Sandström och Kerstin Tufvesson promoverades till ambassadörer den 30/11. Vi har nu i vår klubb 11 utbildade ambassadörer av totalt 72 i 28 klubbar. Beslutades att Mats bjudes in till att bli medlem i Östersjögruppen och att Sven pratar med honom.

- Eva Nisser och Guje kommer att ha ett möte med och presentation för alla de sex svenska distriktsguvernörerna på söndag den 18/1 kl. 16:30. Dyk planeras just nu över hela landet. På distriktets hemsida finns det aktuell information om projektet, som uppdateras löpande: <https://rotary2405.se/Stories/aktuell-information-om-projektet-djupdykning-i-marin-kunskap>

- Sven berättade också att han pratat med Kvarnbergsskolan på Värmdö, som han besökte i början av läsåret, om en "Djupdykning i marin kunskap" tillsammans med vår partner H2O, Hands2Ocean (tidigare Rena Mälaren). Skolan har tackat ja, H2O har accepterat att dyka i Farstaviken, kommunen är vidtalad och har godkänt. Eleverna får utbildning en dag före och en dag efter dyket. Under dykningen är eleverna repdragare och Rotaryklubben funktionärer. Dykningen planeras att äga rum i vår.

5. Rapporter om:

- "Levande vikar" . Något nytt? (P-O) Inget nytt. Kartläggning pågår. Plåten skall sättas upp igen februari – midsommar.

- Bojprojektet. (Sven, Guje och P-O). Den av Skärgårdsstiftelsen nyframtagna manualen finns på distriktets hemsida och kan läsas genom följande länk: <https://rotary2405.se/Stories/bojprojektet-en-ny-manual-från-skärgårdsstiftelsen>

P-O har efterlyst en tryckt version. Guje har pratat med Cecilia Wibjörn, som har lovat återkomma. Inget nytt i övrigt. Österåker Första Frukost RK arbetar på med att få tillstånd för att genomföra sitt projekt under våren.

- "Havet är din bästa kompis" till kommunens förstaklasser - Läget?. Ev medverkan den 10/9? Vattentestväskan. Kontakt scouterna? (Affi)

Affi hade inför mötet skickat ett mail till alla i Östersjögruppen med följande information:

"Hej! Jag har ingen hundvakt imorgon. Man får tyvärr inte ha hund i lokalerna, då det är allmänna lokaler och allergier kan finnas. Skall öva Sammy mer på att vara ensam, så jag kan börja med att delta i frukosten. Under våren nu skall jag ta upp nya besök och kontakter med skolorna för att följa upp starten med vattentesterna. Med vänlig hälsning, Affi"

- Våtmarker (P-O, Ami och Sven) - Global Grant, Webbsidan (Sven, Guje)

Ansökan skickas in i slutet av februari inkl. MoU, Memorandum of Understanding.

Vår president Per Berggren skriver under MoU:t från klubbens sida.

Kyrkan och vår internationella partner distrikt 1410 Finland/Åland skall också skriva under.

Möte mellan klubbens våtmarksutskott och en av arrendatorerna ägde rum den 9 januari och möte

med kyrkans arbetsutskott den 12 januari.

P-O föreslog att vi startar anläggningen av våtmarken så fort vi kan under året. Sören Eriksson, vår våtmarksexpert, samtycker. Vår kommitté har underrättat våra partners. Du kan följa utvecklingen av projektet på klubbens hemsida genom följande länk:

<https://varmdoskargard.se/page/wetland>

Guje berättade att vi i morse fått finansiering av en klubb och ett distrikt i Tyskland med 1.000 USD. I dagsläget har alla 8 länderna runt Östersjön medfinansierat och totalt uppgår beloppet nu till 24.600 USD (med TRF bidraget blir det 40 680 USD). Dollarkursen har sjunkit från cirka 11 till 9,19 SEK, varför vi har begärt ytterligare finansiering och väntar svar från fler.

- Rotary 100 år i Sverige firas i Uppsala den 21 mars med fokus på Östersjön och fred. Länk till "Save the date" inbjudan: <https://rotary2395.se/Events/100>

Temana på vårt distrikts konferens i Riga den 16-19 april är också fred och Östersjön men dessutom Rotary som en del av civilsamhället. Mera info följer här:

<https://portal.clubrunner.ca/17251/Event/distriktskonferens-16-19-4-i-riga>

Diskussioner pågår just nu också om att starta Östersjöns ambassads första konsulat i Riga.

Nästa möte om detta är den 28 januari, då Janis Teteris (DG), Mats Kjaer från Riga International RC (med i BASRAN:s styrelse och i Östersjökommittén), Pella Thiel, Ami, Eva Nisser, Guje och Sven deltar.

- Galleri med Östersjökonst (Ami och Wanja).

Inbjudan till vernissage är på gång från inkommande DG Yael Tågerud, som samarbetar med Tomasz Michalik i Polen (som är med i BASRAN:s styrelse och i BASRAN:s AC om trålfisket). Konstverk från Östersjöns Ambassad vid invigningen av den marina nationalparken kommer via Ami och från klubbens Östersjöutställning via Wanja att vara med. Dessutom från Hands2Ocean via Eva Nisser.

6. Planering inför:

- Hållbarhetsfestivalen i Gustavsbergsteatern den 31 januari.

Sven har beställt 25 ex. av boken från Lasse Åberg: "Havets ABC – från Abborre till Ö" för 3-6 år till Hållbarhetsfestivalen. Vi kommer alltså liksom tidigare att sälja Lasse Åbergs tre böcker för 100 SEK per styck.

Ami lovade att ta fram nytt Barnquiz och meddelade också att vi fått löfte av Hans von Essens att dela ut häftet "Vi delar ett hav" utan kostnad.

Festivalen pågår mellan kl. 11-20. Det är ju bra om vi är två på plats. Då kan man turas om och också ta del av presentationerna på scenen.

Dan, P-O (som lovade att transportera dit materialet), Ami (som ville ha ett tidigt pass), Guje och Sven deltar. Vi bestämde också att Sven skulle gå ut med en förfrågan till klubbens medlemmar.

Genom denna länk till klubbens hemsida kan du läsa mer om festivalen och då också en artikel i

lokalpressen: <https://varmdoskargard.se/Event/välkommen-till-hållbarhetsfestivalen-i-gustavsberg>

- Våtmarkens dag i Hemmesta Sjöäng den 12 april. Viktor Sandberg i Sportfiskarna har bjudit in oss. Detta blir tredje året. Upplägget blir detsamma som på Hållbarhetsfestivalen med bokförsäljning och barnquiz i vårt tält. Sven och Guje är i Spanien då. P-O och Dan tar ansvaret. Ami deltar också.

7. Övriga frågor?

Ami hade fått en inbjudan av Pella Thiel till en event på Vrakmuséet med WWF, som Ami lovade att skicka ut och som du hittar nedan:

”Hej! Jag vill bjuda in er till ett intressant tillfälle att förkovra sig i Östersjöns miljö, och ett projekt med WWF och aktören Vrakdykarpensionatet, med syfte att engagera och utbilda allmänhet, skolor, företag, organisationer och sportdykare mfl i Östersjöns miljö, på plats, i och vid havet, samt även online. Medborgarforskning pågår med akademiska partners. Eventet äger rum den 21/1 från kl 16.00 på VRAK - Museet, Djurgården. Projektet presenteras kl 18.00. Projektet är skalbart och siktar på långsiktig finansiering i samverkan med flera partners. Kurserna som leds är certifierande. Vrakdykarpensionatet är partner till WWF samt del av EBHF piloten Stockholms skärgård (<https://ebhf.se/>). De är skickliga utbildare och kommunikatörer, även undervattensfotografer och - filmare, de är yrkesdykare och kunniga i Östersjöns marina miljö, och även historien bakom Östersjöns unika vrak. De kan Dalarö skärgård, nära Stockholm, som sin egen ficka och har ett väl rustat dykcenter med ett flertal båtar, utbildningslokaler, träningspool och övernattnig. Nuvarande projekt, Östersjöns miljö, utbildning: <https://vrakdykarpensionatet.se/ostersjonsmiljo-projekt/>

Kommande projekt, Östersjön under ytan, ytterligare fokus på outreach och kommunikation:

<https://vrakdykarpensionatet.se/ostersjonsmiljo-projekt/under-ytan-ostersjon-projektplan-2026/>

Anmäl dig själv och bjud med intresserade åhörare

på: <https://vrakdykarpensionatet.se/produkt/ostersjons-miljo-dykpub-pa-vrak/> (Bortse från uppgifter om certifiering etc. Bara hör av er om ni har frågor, Välkomna!

Vänliga hälsningar, Lotta

Charlotta Järnmark, Programme manager EBHF, Finansiering, Svensk Natur, Världsnaturfonden WWF/WWF Sweden, Ulriksdals Slott, SE-170 81 Solna, +46 8 624 74 00 +46 72 23 69 102

Email: charlotta.jarnmark@wwf.se www.wwf.se”

Vi pratade också om ett besök i den marina nationalparken, som i så fall kommer att arrangeras av P-O och Ami. En idé skulle också vara att börja med ett föredrag.

Sven tog också upp boken eller hednabrevet ”Gud såg att det var gott”, som är skriven av vår

biskop Andras Holmberg. Sven hade fått låna den av P-O, läst den och nu beställt flera ex. till sin familj. Säg till Sven om du vill låna den. Den visar vad "Ekoteologi" är. P-O berättade också om att biskopen brukar prata om "klimatnödsäge".

Vi diskuterade också namnet på kyrkans våtmark och kom fram till "Kyrkvikens våtmark" eller "Prästfjärdens våtmark". Men vi bestämde nu att ta det lugnt tills MoU:t är undertecknat och finansieringen är klar.

Martin Olgemar på Länsstyrelsen har föreslagit att vi redan nu börjar att fotografera på intressanta platser, som vi sedan fortsätter att fotografera på med jämna mellanrum för att följa utvecklingen och de olika årstiderna. Detta skulle kunna utföras av arrendatorn eller Dan eller i ett samarbete.

P-O tog också upp Baltic Waters nya forskningsstation i Studsvik, som ersätter den tidigare i Ar på Gotland och föreslog att vi skulle göra ett studiebesök där. Guje berättade att Nyköpings RK och Trosa RK gör ett planerat studiebesök där den 30 januari, som är fullbokat. Men det finns säkert fler möjligheter under våren. För mera info om stationen se: www.balticwaters.org De driver också projektet "Levande vikar" i Norrnäs. Se ovan.

8. Nästa möte bestämdes till fredagen den 20 mars – samma tid samma plats – dvs. efter Rotarymötet

9. Sven tackade alla deltagare, önskade en trevlig helg och avslutade mötet.

Vid pennan och tangentbordet;

Guje